
 

 

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten  Cemal Bozoglu,  Katharina Schulze BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

vom 21.12.2021

- mit Drucklegung -

Radikalisierung der Protestbewegung gegen die Corona-Maßnahmen

Die Protestveranstaltungen gegen die staatlichen Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-
Pandemie haben in diesem Jahr auch in Bayern ein enormes Ausmaß erreicht. Im Zuge der
Versammlungen kommt es regelmäßig zu Übergriffen gegen Journalist*innen, Polizist*innen
und Andersdenkende sowie zu Verstößen gegen die behördlichen Infektionsschutzauflagen.
Die Radikalisierung der Protestbewegung geht mit der Verbreitung von antisemitischen und
rassistischen Verschwörungstheorien und einem wachsenden Einfluss von Rechtsextremen,
Reichsbürgern, Verschwörungsideologen und gewaltbereiten Hooligans einher.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Staatsregierung:
1.1.Wie viele Demonstrationen, Kundgebungen und Versammlungen wurden im Jahr 2021 aus
dem Spektrum der Querdenker und Corona-Leugner in Bayern registriert? (Bitte aufschlüsseln
nach Datum, Ort, Veranstalter, Thema der Veranstaltung und Anzahl der Teilnehmenden) 
1.2. Wie beurteilt die Staatsregierung das mit der Radikalisierung und Ausweitung der Corona-
Proteste einhergehende Gefährdungspotenzial für die Innere Sicherheit in Bayern? 
1.3. Wie beurteilt die Staatsregierung den wachsenden Einfluss von Rechtsextremisten,
‚Reichsbürgern‘ und Verschwörungstheoretikern auf die Protestbewegung? 
2.1. Wie viele Veranstaltungen von Corona-Leugnern oder Querdenkern fanden in diesem
Jahr ohne Anmeldung als unangemeldete ‚Spaziergänge‘ oder ‚Spontanversammlungen‘
statt? (Bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Anlass der Veranstaltung und Anzahl der
Teilnehmenden) 
2.2. Wie viele gewalttätige Übergriffe oder Sachbeschädigungen wurden im Zusammenhang mit
den Corona-Protesten in diesem Jahr in Bayern registriert? (Bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort,
Veranstaltung, Straftatbestand, Anzahl der Opfer bzw. Art der Schädigung) 
2.3. Wie viele Straftaten wurden im Jahr 2021 insgesamt im Zusammenhang mit den Protesten
gegen die Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie in Bayern registriert?  
3.1. An welchen Protestveranstaltungen gegen Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-
Pandemie in Bayern haben sich im Jahr 2021 nach Erkenntnissen der Staatsregierung
Rechtsextremisten, Reichsbürger oder Anhänger*innen von demokratiefeindlichen
Verschwörungsideologien aktiv beteiligt? (Bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Thema der
Veranstaltung, Anzahl der Teilnehmenden aus dem extremistischen Bereich) 
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3.2. Welche Protestveranstaltungen gegen Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-
Pandemie in Bayern wurden im Jahr 2021 von Rechtsextremisten, demokratiefeindlichen
Verschwörungsideologen oder ‚Reichsbürgern‘ angemeldet, geleitet oder maßgeblich
mitveranstaltet? (Bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Veranstalter/Anmelder, Thema der
Versammlung und Anzahl der Teilnehmenden) 
3.3. Zu wie vielen Angriffen bzw. Straftaten gegen Impfzentren und mobile Impfteams ist es im
Jahr 2021 in Bayern gekommen? (Bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Straftatbestand und
Anzahl der tatverdächtigen Personen soweit bekannt) 
4.1. Welche Erkenntnisse zur Radikalisierung der Corona-Protestbewegung wurden
seit der Einrichtung eines neuen Sammel-Beobachtungsobjekts im April 2021 zu
‚sicherheitsgefährdenden demokratiefeindlichen Bestrebungen‘ durch das Bayerische Landesamt
für Verfassungsschutz (BayLfV) gewonnen? 
4.2. Welche bekannten Protagonisten oder Organisationen aus der Szene der Corona-Leugner
bzw. 'Querdenker' fallen unter das neue Sammel-Beobachtungsobjekt des BayLfV? 
4.3. Fallen auch Anhänger*innen von demokratiefeindlichen
und antisemitischen Verschwörungsideologien - wie dem QAnon-Mythos – unter das neue
Sammelbeobachtungsobjekt des BayLfV? (Bitte mit genauer Aufschlüsselung welche
Verschwörungsideologien als demokratiefeindlich und sicherheitsgefährdend betrachtet werden) 
5.1. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die internationale Vernetzung der Corona-
Protestbewegung in Bayern, insbesondere mit Rechtsextremisten aus Österreich und der
Schweiz? 
5.2. Welche Rolle spielen antisemitische und rassistische Verschwörungsideologien mit
Bezug auf die Corona-Pandemie in der aktuellen Protestbewegung gegen staatliche
Quarantänemaßnahmen und Impfkampagnen? 
5.3. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über antisemitische Vorfälle im
Zusammenhang mit den Kundgebungen und Demonstrationen gegen die Corona-Maßnahmen
in Bayern? (Bitte mit genauer Aufschlüsselung nach Datum, Ort, Thema der Versammlung und
der Art der einzelnen antisemitischen Vorfälle) 
6.1. Welche Rolle spielt der Messenger-Dienst Telegram für die interne Organisierung der
Protestbewegung und die Mobilisierung zu ihren Veranstaltungen? 
6.2. Welche Rolle spielt Telegram bei der Verbreitung von Hass und Hetze gegen politische
Verantwortungsträger und bei der Verbreitung von Aufrufen zu gewalttätigen und strafbaren
Aktionen im Zusammenhang mit den Corona-Protesten? 
6.3. Was unternimmt die bayerische Staatsregierung, damit auch Messenger-Dienste wie
Telegram die Anzeige- und Löschverpflichtungen nach dem Netzwerkdurchsetzungsgesetz
erfüllen? 
7.1. Welche Erkenntnisse hat die bayerische Staatsregierung über den Einfluss extremistischer
Strömungen und Akteure innerhalb der AfD sowie von deren Jugendorganisation ‚Junge
Alternative‘ auf die aktuelle Corona-Protestbewegung in Bayern? (Bitte mit konkreten Angaben zu
einzelnen Veranstaltungen, an denen die genannten Akteure teilgenommen haben oder die von
ihnen organisiert wurden) 
7.2. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Angriffe gegen Journalist*innen
oder Medienvertreter*innen im Zusammenhang mit den Protestaktionen gegen die Corona-
Maßnahmen in diesem Jahr in Bayern? (Bitte mit genauer Auflistung der einzelnen Vorfälle nach
Datum, Ort, Veranstaltung und Art des Übergriffs)

7.3. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Angriffe gegen Polizist*innen im
Zusammenhang mit den Protestaktionen gegen die Corona-Maßnahmen in diesem Jahr in
Bayern? (Bitte mit genauer Auflistung der einzelnen Vorfälle nach Datum, Ort, Veranstaltung und
Art des Übergriffs) 

8.1. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Aufrufe zu gezielten Aktionen gegen
einzelne politische Amts- und Mandatsträger*innen in Bayern die im Zusammenhang mit den
Corona-Protesten stehen? 
8.2. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über gezielte Straftaten gegen politische Amts-
und Mandatsträger*innen aufgrund ihrer Haltung zur Corona-Pandemie? 
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8.3. Wie viele Straf- und Ermittlungsverfahren wurden im Zusammenhang mit den Protesten
gegen die staatlichen Corona-Maßnahmen im Jahr 2021 eingeleitet? 
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